

婚姻也要“宽进严出”？

在今年的全国两会上，人大代表黑新雯建议，增加离婚难度，防范冲动离婚。黑新雯代表带来的数据显示，去年我国民政部门办理离婚登记的夫妻有171.3万对，比上年增长10.3%，这还不包含法院办理的调解和判决离婚数量。离婚后，当事人最常见的表现是抑郁、焦虑、酗酒、失眠等，离婚还会危及子女的身心健康。

在她看来，结婚和离婚程序被简化，是冲动离婚变得容易的原因之一。“家庭出现矛盾时，如果得到单位、居委会、邻里、同事的调解，他们可以逐步理解对方，将矛盾最小化，使家庭得到保全。”

这个议案引发了广泛关注。反对者认为，增加离婚难度岂不是又回到了组织介入个人生活的老路？支持者认为，现在离婚太容易，离婚只是两个人一句话的事儿，确实有不少人因为一时冲动就离了婚。

爱周刊记者 闫静

冲动型离婚并不是传说

张雪芹24岁，姐姐比她大3岁。“上个月，我姐姐说和她老公离婚了，我当时都不相信。后来她在视频里给我看了她的离婚证，我才相信。后来才知道，其实他们半年前就已经办了离婚手续，只是没告诉家人。”

自己的亲姐姐离婚了，做妹妹的居然半年后才知道，这离婚也太容易了吧。“记得以前姐姐也曾跟我提过一句，说如果那天真不想和姐夫过了，那就去离婚，我当时没当一回事，还以为是姐夫惹姐姐生气了，当时说的气话。没想到，说离就离了。”

听姐姐一说才知道，原因是姐姐和姐夫结婚前各自贷款买了一套房子，结婚后住的是姐姐的房子，姐夫的那套房子一直是租给别人。去年房价升值得比较多。姐夫要把房子卖了，房钱再用来投资，可姐姐就不同意。姐姐认为，房价还会涨，还有很大的升值空间。如果投资别的不如等房子升值。就这样，两人因为房子问题天天吵架，



资料图片

后来僵持不下，就一赌气把婚离了。

张雪芹认为，如果早点知道姐姐的婚姻问题，家人稍微劝说调解一下，说不定他们还过得好好的。

对于是否要给离婚增加难度，一直和老公磕磕绊绊的潘雪就有感触。当初有一段时间，老公沉迷于网游，对家中大小事务不闻不问，甚至对女儿都很少关心。“那阵子，老公失业在家，看到他整天游手好闲，我就气不打一处来。好几次因为女儿问题大打出手，也多次和老公提出离婚。不知为什么，当时老公就像没听到一样。”

“记得闹得最凶的一次，我急气败坏地正式向法院起诉离婚。后来法院出庭调解，并且了解到我们没有分居现象。之后，再加上双方亲友的劝说，我撤诉了。从那之后，老公游走的心重新回到了家里，曾经的欢乐又回来了。”

潘雪认为，给想要离婚的人一定的缓冲思考时间，或许能挽救一桩婚姻及一生的幸福。

流程简单，离婚复婚如同过家家

昨天离婚，今天又去复婚，婚姻像儿戏一样，有过这样经历的人还真不在少数。83年出生的刘尉就用3年时间经历了3起3落的离婚复婚。刘尉和小蕾从大学恋爱一直走进婚姻，而且毕业后，两家共同出资给他们买了一套市内90平方米的婚房和一辆车。

然而，由于刘尉和小蕾结婚前都是家中的独生子女，都是衣来伸手、饭来张口的享福族。有一次，刘尉要出差去外地，在找换洗衣服时，发现连一件干净的衬衫也找不到，气急败坏的刘尉急得直嚷嚷，后来才知道小蕾把衣服都拿到干洗店去了。为了这些生活琐事，小两口经常吵架。有一次吵得不可开交，便冲动地带上证件去民政局办了离婚手续。

然而，刚办好手续出大门，彼此又觉得舍不得对方，立马后悔了。就这样，第二天又来办了复婚手续。工作人员都说：“这小两口真的把结婚当成过家家了！”

经过了第一次的离婚风波，就安静了一年。后来，刘尉的妈妈退休后，想过来帮小两口做做

饭。没想到婆婆的到来，使小夫妻间的矛盾升级。最终不愿意做夹心饼干的刘尉，第二次去了民政局。

可能是老天爷和两人开了个玩笑，就在离婚的一个月后，小蕾发现自己怀孕了。刘尉听到消息非常高兴，又登门道歉，两人再度复婚。

然而，儿子的出生却打乱了已经趋于平静的生活。在短暂的幸福和惊喜之后，小夫妻感觉更多的是烦躁、失落和压力。终于有一天，因为在带孩子的问题上，小两口又争吵了起来。争吵中，刘尉一时激动抬手就给小蕾一记耳光。由于他出手太重，小蕾左耳朵当时就听不见声音了。刘尉顿时傻了眼，马上送她去医院。

虽然路上刘尉不停道歉，但小蕾绝望地捂着已经浮肿的脸，泣不成声，离婚成了唯一的结局。

对此，南京医科大学的陈晓认为，对于这种反复性的夫妻，如果在离婚流程上多设一些环节，就会给予双方一定的冷静考虑的时间，也不至于出现前一天离婚，第二天又去复婚的雷人举动。

生了一个疮，砍掉整条胳膊？

家家有本难念的经，离婚的原因也千差万别。如果是为了增加离婚难度而实行一刀切，这对众多在婚姻中的弱者是不公平的。今年42岁的王女士介绍说，曾经在她所在小区的一对夫妻就是因为当时的离婚手续繁琐，再加上顾及孩子问题，经常打闹砸东西，女方经常被男方打得全身上下青一块紫一块的，离了几年都没有离掉，后来才知道当时离婚所需的生育证遗失了。再加上街道每次调解都本着宁拆十座庙，不破一门亲，一直努力撮合这对不适合的夫妻。

总不能夫妻之间一打闹，嚷着要离婚就眼睁睁让她们离婚吧？所以当时的街道、居委会不会万不得已也不会开证明的。那时想离婚还真是比较难。现在看来，如果再增设离婚难度，其实是一种以偏盖全的做法。这样对婚姻中一些真正遭遇婚外情及家庭暴力的受害者来说是不公平的。

和王女士持相同观点的黄小姐认为，想离婚的人各种情况都有，如果说不分青红皂白一样对

待是不可取的。虽说有部分80后的小夫妻会因一时冲动而离婚，但这不能代表主流离婚人群都是因为冲动而离婚的。

更何况，如果夫妻双方“感情确已破裂”，也不是靠几个门槛就可以让原本关系已经破裂的夫妻和好如初的。强扭的瓜没准会更加危害社会。要是平白无故增加离婚难度，“换妻”一旦兴起后果就不堪设想了。

针对提高离婚难度，减少冲动性离婚问题，江苏省民政厅社会福利和社会事务处有关人士表示，自从新的婚姻登记法实施以来，离婚程序确实比以前简化了。有关部门也意识到离婚程序太简单的问题，因此各地都有一些应对措施。

比如会有热心的工作人员询问当事人为什么离婚，若发现是赌气、冲动等行为，就会进行善意的调解。但离婚程序简化是为当事人提供方便，也是社会进步、尊重当事人婚姻自由的一种表现，人为增加离婚难度是不可取的。**卷**

主持人：闫静

处女座 男
新闻学专业

当您面对爱与不爱无法抉择时，当您对付出的爱感到愤慨不平时，当您有所争议时，请带着您的疑问，让我们一起探索爱的真谛！

QQ:732844650

邮箱:yanjing917@126.com

博客:http://blog.dsqq.cn/?115685

[爱观点]

中国式离婚 全球最自由

电视剧《奋斗》里，向南和杨晓芸在民政局对骂的一场戏非常喜感。相约离婚的两个人，当着登记人员的面，市侩式地吵起来。向南的总结陈词很有杀伤力，“杨晓芸，你这片落在我头上的破乌云就快要散去了，好日子就要来啦！”

写饮食专栏的沈宏非，就是那个大脑门的吃货，打过一个比方：结婚就是上了一条贼船。在“贼船”上呆烦了的人怎么办？这就是离婚。嫁错人或者娶错人不要紧，幸好有这种退出机制。“因为离婚，我仍然愿意对作为制度的婚姻保持一定程度的尊重。”这个观点，跟离婚等于好日子就要来了，如出一辙。

男人嘛，你们懂的。如果告诉他们，离婚以后没那么方便了，一大半估计都会开始寝食难安。所以，当一个名叫黑新雯的女人大代表提出要增加离婚难度的提案时，网上主导舆论是将这个提案归入雷案之一。有网友撰文反击，标题十分抓人：打“黑”任重道远。

我把这一提案的背景和建议翻出来细细研读了一遍。黑代表出发点认为，现在中国离婚太容易了，手续简单，夫妻两人签完离婚协议，去民政局几分钟就能扯到离婚证了。跟拍证件快照一样，立等可取。雷吗？看起来是事实啊。譬如德国立法机关正在设法“增加离婚的难度”，一旦男方提出离婚，今后他必须将自己收入的一半分给前妻。美国人办理离婚手续也是非常麻烦，最简单的离婚过程也需要6个月时间。对照一下，我们国家在离婚这个问题上，实在太方便了。特别闪婚闪离的，跟玩过家家一样。

黑代表给出的建议是，建议在离婚材料中加上双方当事人所在单位或居委会或村委会出具的婚姻调解书。对于这个具体操作方法，我不认同。如果离婚需要单位协调，夫妻那点破事估计会被单位八卦潮人们扒个里子朝外。那你还怎么在这个单位混呢？

居委会协调我也认为不靠谱。居委会是大妈还是阿姨，你清楚不？她们认识你不？我估计现在大多数年轻人都不认识居委会工作人员。让他们协调婚姻？算了吧，除非是增加了几个不明真相又爱好围观的人。

增加离婚难度，不是让你填一堆表格，交资料，面谈，申请，再申请，再填表……制造麻烦，那是魔鬼干的事。我们国家，生小孩够麻烦了吧，要跑上若干地方，盖上若干准生证，该生的不还是都生了嘛。所以，想靠增加麻烦，让想离婚的知难而退，回家继续凑合，这类似于痴人说梦。

但增加离婚的时间有何不可？没有家暴或者通奸，如果婚姻还有一个挽救的可能，为什么不给这些人一个冷静期呢？离了婚，过几年又想吃回头草，却遗憾发现草已经不长在你的地盘里了，太杯具了。如果给即将破裂的婚姻几个月冷静期，你若足够悟性，省去吃回头草的麻烦，这不是挺好的事儿？

黑代表是女人，中国式离婚对女人的伤害一定大于男人，所以我挺一次“黑”。

爱周刊记者 戎伟

(你对增加离婚难度怎么看？欢迎登录love.dsqq.cn“食色男女”频道发表你的观点。)